



## 校园快递

### 乐山职业技术学院

#### 师徒结对 薪火相传

本报讯(记者 张波)为进一步深化职业教育改革,全面推进产教深度融合,更好地为社会提供高素质、高技能的实用型人才,5月14日下午,乐山职业技术学院举行麦当劳首届学徒制班毕业典礼暨新生拜师仪式。

在2020级新学徒拜师仪式上,师父们上台入座,学徒依次登台拜师,向师父敬献拜师帖、奉上拜师茶、躬行拜师礼,师父则郑重地为徒弟佩戴工牌并赠以《学徒版—现代学徒制手册》。学徒们庄重宣誓,立志不负期望,砥砺前行,德技并修,精进技艺,不负韶华。

2018年,乐山职业技术学院成功入选“国家首批现代学徒制试点单位”,成为麦当劳中国首个现代学徒制项目合作院校,学院与四川金拱门食品有限公司通过“工学结合”教学培养模式,对财经管理系工商管理专业实施现代学徒制培养,同学们入学即“入职”,成为公司的“准员工”。

### 乐山二中

#### 稳扎稳打 轻松迎考

本报讯(赖华宜)近日,乐山二中召开高三教师会,对高三最后冲刺阶段的工作进行安排部署。

会议指出,高三年级要把工作重心放在回归教材上,加强知识点的再梳理、再归纳、再总结,达到系统化;强化记忆,加强规范化与针对性训练,特别是答疑方式要从“生问师答”转化为“师问生答”,主动找学生问问题,检查学生对重点、关键环节、容易忽略的知识的掌握情况。

会议强调,在高考倒计时阶段,高三班级管理不能放松,要创建活泼而不浮躁、紧张而不压抑的班级氛围;要多与学生交流谈心,做好心理疏导工作,多与家长沟通,给他们树信心、鼓干劲;要指导学生加强锻炼,加强营养,劳逸结合。

### 沙湾职中

#### 提升教师信息化教学能力

本报讯(陈俊高)近日,沙湾职业中学组织全体教师开展信息化教学能力提升专题培训会,邀请超星职业教育研究院讲师现场授课。

培训会上,讲师通过超星软件“学习通”网络教学平台,向参训教师展示了新颖的课堂教学手段,详细介绍了如何创建和编辑课程、发布作业、添加题库等环节,令大家受益匪浅。在讲解过程中,讲师还介绍了超星智慧教学系统在教研、教改和各类比赛中的运用,特别从“互联网+”对教师能力的新要求、教师教学能力大赛解读等方面,对老师们的信息化教学理念进行了更新。

该校相关负责人表示,学校将借数字化校园建设契机,进一步推动信息技术和智能技术深度融合,学校管理全过程,主动适应“互联网+”教育新形态,全面促进信息技术与教育教学的融合创新发展。

## 我市教育系统积极推进垃圾分类工作

# 垃圾分类 从我做起

■ 记者 张力文/图

“丢垃圾,我不着急,蓝色垃圾桶前看仔细,纸张布料、瓶子玻璃,可回收垃圾住这里;绿色垃圾桶前看仔细,剩菜剩饭和香蕉皮,不吃的食物住这里……”5月10日,在乐师附小高新校区周一国旗下梦想剧场表演中,该校一(4)班全体学生以一场别开生面的“垃圾分类 从我做起”主题表演,将垃圾分类的知识搬上了舞台。

垃圾分类,人人有责。据悉,自《乐山市教育系统垃圾分类工作实施方案》制定以来,乐山教育系统积极加快建立分类投放、分类收集、分类运输、分类处置的生活垃圾处理系统,加快科学管理,形成长效机制,通过丰富的实践活动推动习惯养成,不断增强广大师生的获得感和幸福感,确保全市教育系统的爱国卫生运动质量得到较大提升。



员踊跃竞争,争当环保小卫士。

乐山市实验中学、乐山市实验小学、乐师附小、乐山七中、乐山市柏杨小学作为垃圾分类试点学校,还规范安装了生活垃圾分类投放容器。尤其是智能可回收

物四分类收集箱,同学们需要扫描班级二维码并根据手机可回收物品类选择,投入到塑料、纸张、金属、玻璃四类物品收集箱,促进同学们养成生活垃圾分类投放、分类处置的良好习惯。

### 一步一个脚印 垃圾分类工作扎实推进

记者走访发现,中心城区中小学校纷纷结合自身实际,在校园内适当位置设置和安放生活垃圾分类集中收集容器,在教室、办公室、走廊、食堂等场所合理设置足够的垃圾分类收集容器,以满足需要。在乐师附小,该校学生还发挥特长,在垃圾分类收集容器表面绘制标识、标语等进行个性化设置。同时,各校还通过主题班会、国旗下演讲与表演、定期书废纸回收等活动,让孩子们牢记“垃圾分类 从我做起”。

去年7月,我市教育部门制定《乐山市教育系统垃圾分类工作实施方案》,要求各地各校强化组织领导和责任落实,将生活垃圾分类工作纳入学校常态化工作,进课堂、上课表,建立健全生活垃圾分类工作的制度和办法,确保垃圾分类工作扎实推进。

在长期任务中,全市各级各类学校每学期必须上好3至4堂垃圾分类专题教育课,举办2至3期专题板报和1次主题班会活动,将垃圾分类教育与学校健

康教育、德育工作、环保教育相结合,让广大师生了解和掌握生活垃圾分类处理的方法,提倡校园垃圾减量,促进学生良好行为习惯的养成。目前,全市中小学校生活垃圾分类教育覆盖率达100%,师生垃圾分类知识知晓率达100%。

据了解,按照乐山市生活垃圾分类标准及校园垃圾产生实际,全市学校实行垃圾分类“四分类”。在分类处理上,可回收物由学校收集后交由回收机构处理;有害垃圾在属地城管、环保部门指导下由专业机构回收处理;餐厨垃圾严格按照乐山市餐厨垃圾管理规定和要求进行收集处理;其他垃圾,学校收集后交由属地相关职能部门处理,并鼓励学校联系、对接垃圾回收公益组织,共同做好校园生活垃圾分类处理。

此外,我市教育部门还鼓励各地各校通过组织“小手拉大手”活动,组织开展志愿服务和参观体验活动等,促使广大师生增强生活垃圾分类意识并积极参与生活垃圾分类活动,让垃圾分类成为师生的生活习惯。

### 丰富多彩的活动 让垃圾分类深入人心

5月14日,周五,是乐山市县街小学常态化的废物回收活动时间。当日13时,该校各班学生带着班上的可回收垃圾桶,在操场上排好队,将可回收垃圾桶里的废弃书纸,整理好后给工作人员。整理好所有的废弃书、纸,前后只花了20分钟时间。

“同学们能快速地可将回收垃圾整理好,说明在学校,垃圾分类已经成为同学们的一种习惯。”该校相关负责人告诉记者,从开学起,学校便发出“垃圾分类,从我做起”倡议书,号召同学们实行垃圾分类,将可回收垃圾变废为宝。每周五工作人员回收废弃书纸后所卖的资金,将用于购买学习用品,表彰表现突出的个人或集体。

“花儿妹妹对我笑,要问我们是哪

## 深度教育

位?我们可是大名鼎鼎的垃圾桶!”“我装的是剩饭垃圾,我装的是环保垃圾,我装的是有害垃圾,我装的是其他垃圾……”据介绍,该校还定期创编情景剧表演,将垃圾分类的相关知识搬上舞台,正面教育全校师生学会垃圾分类。同时,该校还创编垃圾分类儿歌,让孩子们牢记垃圾分类知识。

4月15日,乐山市实验小学开展本学期垃圾分类的第一堂主题队课。队课特邀乐山市垃圾分类运营公司专业人员到校,为队员们讲解生活垃圾分类的专业知识。而主题队课也拉开了本学期该校垃圾分类系列活动的序幕。据悉,该校大队委将垃圾分类操作指南张贴到每个中队的卫生角,并将垃圾分类知识分享给低年级的队员们,倡议大家“小手拉大手”,分享给家人,推广到社区。该校大队部也将在每月最后一周的周三,在校园里开展垃圾分类实践活动,并为认真践行垃圾分类,爱护环境卫生的队员颁发绿色环保章,激励队

## 200余名夹江学生到沙湾区开展研学活动

本报讯(记者 张力)5月15日至16日,在新华文轩的支持下,夹江县青少年校外活动中心分批组织夹江中学、夹江县英才小学共200余名学生,来到位于沙湾区的沫若戏剧小镇文轩教育科创研学基地、郭沫若纪念馆、郭沫若故居,开展“爱祖国 爱家乡”研学活动,拓展孩子们的视野,丰富孩子们的课外知识。

5月15日9:30,在沫若戏剧小镇,夹江中学的50多名学生通过游戏分组团建,明确研学目标后,走进文轩教育科创研学基地,开启科创之旅。“同学们,我们的生活中有哪些人工智能呢?”“智能语音音响、扫地机器人、语音电视……”在与授课教师的互动中,同学们的学习热情被点燃。接着,大家通过观看视频,了解人工智能的基础概念、人工智能应用领域及在现代生活所发挥的效应。随后,阿尔法跳舞机器人的一段广播体操和舞蹈展示,将

现场气氛推向高潮。

当日下午,同学们通过PPT教学、观看视频,了解机甲大师机器人、3D打印知识,小组之间还进行了机甲大师竞速对抗比赛,并学习3D打印制作队伍铭牌和专属奖励。随后,同学们还来到郭沫若纪念馆,以解谜任务为驱动,完成郭沫若生平成就思维导图;在郭沫若故居,通过参观建筑、郭沫若书法诗文,了解郭氏家风,传承沫若文化,弘扬沫若精神。

据了解,自去年10月沙湾区研学基地授牌和研学课程发布以来,沙湾区成为乐山研学教育项目常态化开展的区域之一,本次夹江研学团队也是沙湾区迎来的首批跨区域研学团队。



## 让孩子拥有“光明”的未来

■ 黎明

日前,教育部等十五部门联合印发《儿童青少年近视防控光明行动工作方案(2021—2025年)》,共同实施八个专项行动,防控儿童青少年近视。

过去少有人戴眼镜,孩子们甚至觉得戴眼镜很斯文,显得更有学问,可长大后才知道,近视是一件非常麻烦甚至痛苦的事情。近视不仅在生活中造成各种不便,影响日常出行、学习和生活,随着近视度数的增加,还为身体健康尤其是眼睛的健康埋下了不小的隐患。

近年来,青少年近视情况日益严重,根据教育部日前发布的全国儿童青少年近视情况调查结果显示,2020年全国儿

童青少年总体近视率较前一年的50.2%有小幅上升,等于说超过一半的孩子都是“小眼镜”。究其原因,有中小学生在课内外负担重,手机、电脑等电子产品屏幕产品的普及,以及孩子自身用眼过度、用眼不卫生、缺乏体育锻炼和户外活动等原因。

预防青少年近视,让孩子拥有“光明”的未来,需要家长、学校和社会的共同重视和努力。重点是要做好“加法”和“减法”,增加孩子户外体育锻炼的时间,减少手机、电脑等电子产品的使用时间。学校应确保并增加学生的体育课时,增强学生体育锻炼的时间和强度,多组织各类丰富的户外活动,让孩子在户外活动中强健体魄,提高身体素质。同时,在教学过程中减少对电子

产品的过度依赖,切实减轻学生的课业负担。

对孩子而言,应该有意识地培养孩子形成正确的用眼习惯,保证良好的用眼卫生,包括改善作业灯光环境、科学合理使用电子产品、避免躺着或趴着看书等不良学习习惯等,同时引导孩子合理规划学习时间,劳逸结合,不要让眼睛过度疲劳,经常做做眼保健操,预防孩子近视。另外,家长可以定期带孩子到医院或专业机构进行视力检查,及时了解孩子的视力变化,及时发现、治疗近视,避免度数增加。

## 教育时评

# 成交公示

乐市自然资公[2021]12号

乐山市土地矿业交易中心于2021年5月14日举行的采矿权拍卖出让活动,成交结果如下:

乐山市沙湾区福祿镇龙柱村土地坪建筑石料用灰岩矿采矿权			
采矿权名称	乐山市沙湾区福祿镇龙柱村土地坪建筑石料用灰岩矿采矿权		
地理位置	乐山市沙湾区福祿镇	矿区面积	0.2563km <sup>2</sup>
开采矿种	建筑石料用灰岩矿	资源储量	2791.5万吨
开采标高	+865m~+650m	出让年限	26.5年
矿业权范围及坐标 (2000国家大地坐标系)	拐点编号	X坐标	Y坐标
	1	3236997.20	35371481.50
	2	3236514.36	35371476.57
	3	3236210.80	35372341.67
	4	3236460.11	35372454.33
	5	3236507.99	35372426.35
	6	3236437.69	35372199.20
拐点坐标 (2000国家大地坐标系)	7	3236635.52	35371826.65
	8	3236846.49	35371603.77
	9	3236933.89	35371603.77

成交价	33000万元	出让人	乐山市自然资源局
竞得人	大庆市通达悦来建筑工程有限公司	竞得人地址	黑龙江省大庆市萨尔图区万峰综合大市场26号楼17门
合同签订	竞得人须在成交后公示期满5个工作日内,与乐山市自然资源局签订《沙湾区福祿镇龙柱村土地坪建筑石料用灰岩矿采矿权出让合同》。		
采矿权出让收益的缴纳	竞得人须在签订《成交确认书》后,收到缴款通知书30日(含节假日)内,向采矿权所在地国家金库一次性缴清采矿权出让收益。		
采矿权登记	竞得人在缴清采矿权出让收益之日起180日内(含法定节假日),应当按照有关法律、法规的规定提交相关材料和合同约定的采矿权拍卖出让收缴凭证到乐山市自然资源局办理采矿权登记手续。出让人在收到竞得人采矿权申请登记资料且资料齐全后,在法定时间内依法为竞得人办理采矿权登记手续,符合法定条件的,颁发《中华人民共和国采矿许可证》。		

以上成交结果请社会各界监督,如有违规、违纪现象,请于2021年5月27日前向有关部门举报。  
举报电话:(0833)2442219 2278385  
举报地址:中共乐山市纪委监委驻市自然资源局纪检监察组

乐山市自然资源局 乐山市公共资源交易服务中心  
2021年5月14日